

郊野公园及海岸公园委员会  
已通过的会议记录

---

第 80 次会议

档号：AF CPA 01/1/0

日期：2023 年 2 月 2 日(星期四)

时间：下午 2 时 30 分

地点：渔农自然护理署总部 701 室

---

出席者

主席

凌嘉勤教授，SBS

委员

许焯权教授

罗荣辉先生

李南玉博士，MH

李以强先生

卢沛霖先生

苏国贤先生

黄立基先生

邱亦聪先生

叶澥澥女士

梁肇辉博士，JP

渔农自然护理署署长

黎坚明先生

渔农自然护理署副署长

吴家进先生

环境及生态局首席助理秘书长(自然保育)

透过 Zoom 应用程序举行视像会议的委员

张少强先生，MH

崔佩怡博士

何深静教授

邱建文教授	
余汉坤先生, MH, JP	
陈雪贞女士	地政总署助理署长(专业事务 2)
黎志东先生, JP	海事处助理处长 / 港口管理
马汉荣先生	水务署助理署长 / 发展
张永强先生	康乐及文化事务署总康乐事务经理(管理)
崔慧儿女士	民政事务总署总行政主任(2)1
邢江洲先生	规划署城市规划师 / 新界区总部 2

### 秘书

张敏莉女士	渔农自然护理署署理助理秘书(委员会)1
-------	---------------------

### **列席者**

#### 渔农自然护理署人员

叶彦博士	助理署长(郊野公园及海岸公园)
李慧红女士	高级海岸公园主任
魏远娥女士	高级郊野公园主任(管理 2)
陈国权博士	海岸公园主任(发展)2
林振邦先生	海岸公园主任(西区)1

#### 只为议程 III 列席者——香港机场管理局

李仲腾先生	可持续发展总经理
-------	----------

### **因事缺席者**

陈桂芬女士  
张定安博士  
罗敏仪博士  
梁键玮先生  
余碧芬女士

## 主席致开会辞

1/23 主席欢迎各人出席会议，特别是以下首次出席会议的两位委员：

吴家进先生 环境及生态局首席助理秘书长(自然保育)

邢江洲先生 规划署城市规划师 / 新界区总部 2

2/23 主席告知委员，为方便撰写会议记录，既定的做法是在会议期间进行录音。当会议记录获得通过后，便会把有关的录音销毁。

3/23 主席提醒委员，如欲发问和提意见，必须先按下 Zoom 应用程序的“举手”按钮示意。

## 议程项目

### I. 通过2022年11月1日第79次会议记录

4/23 2022年11月1日第79次会议记录无须修订，获得通过。

### II. 续议事项

#### (a) 拟备建议中的红花岭郊野公园未定案地图 (第 90/22 至 104/22 段)

5/23 魏远娥女士汇报拟备建议中的红花岭郊野公园未定案地图的进度。该未定案地图已于2022年12月2日刊宪，为期60日的公众查阅期已于2023年1月30日结束。郊野公园及海岸公园管理局总监(总监)与郊野公园及海岸公园委员会秘书均接获就未定案地图提出的反对意见。秘书会安排举行特别会议，让委员聆听反对意

见和总监的申述。待特别会议的日期和时间确定后，秘书会邀请各委员出席。

**(b) 2022 年度考察活动(第 134/22 段)**

6/23 张敏莉女士以计算机投影片汇报在 2022 年 12 月 20 日举行的 2022 年度考察活动。委员先前往索罟群岛了解渔护署于南大屿海岸公园的管理工作，随后参观新近启用的梅窝越野单车练习场。

**III. 拟备拟议北大屿海岸公园的未定案地图  
(工作文件：WP/CMPB/1/2023)**

(香港机场管理局(机管局)可持续发展总经理李仲腾先生  
和何深静教授于此时加入会议。)

7/23 主席欢迎李仲腾先生出席会议。

8/23 林振邦先生以计算机投影片向委员简介拟备拟议北大屿海岸公园未定案地图的详情。

9/23 一名委员查询拟议北大屿海岸公园会否设有核心区，以及会否就使用该水域的高速船只施加航速限制。他询问相关议程会否于海岸公园委员会会议上再作讨论。

10/23 一名委员询问当局就珊瑚(尤其是该水域内的大量柳珊瑚)所订定的保育计划，以及保育海洋资源的目标。此外，她要求当局说明以声纳调查进行中华白海豚监察计划的目的。

11/23 另一名委员询问渔护署会否考虑把沙洲及龙鼓洲海岸公园和大小磨刀海岸公园这两个现有海岸公园与拟议北大屿海岸公园合并，以便管理。

12/23 李慧红女士响应指，拟议北大屿海岸公园不会设有禁止捕鱼活动的核心区。邻近的沙洲及龙鼓洲海岸公园禁止商业捕鱼，会发挥大屿山北部水域核心区的功能。此外，由于机管局近年实施更改航道安排，该水域已甚少见有高速船只航行。她阐明，在征询委员意见后，拟议北大屿海岸公园的未定案地图会在宪报刊登，以供公众查阅。在日后的海岸公园委员会会议上，委员可讨论拟议北大屿海岸公园的管理和监察计划。

13/23 李仲腾先生补充指，在过去数年，来往海天客运码头与珠海或澳门的高速渡轮已改道，避免使用邻近三跑道系统项目的水域。至于柳珊瑚的保育事宜，机管局实行珊瑚移种计划，把珊瑚移种到北大屿山的接收地点。此外，三跑道系统的一段生态海堤也观察到有柳珊瑚。关于就拟议北大屿海岸公园订立的目标，机管局按照环境咨询委员会(环咨会)的建议，针对中华白海豚使用大屿山北部水域的情况订立 SMART 目标。SMART 目标已于 2020 年提交环咨会，这套目标旨在提供框架，以供在指定拟议北大屿海岸公园后，监察该海岸公园在保育海洋资源方面的成效。监察计划会采用样条线船上调查辅以水底声纳调查来进行。

14/23 李慧红女士续称，由渔护署人员组成的团队会负责监督该两个现有海岸公园与拟议北大屿海岸公园的管理工作，务求在管理三个相连的海岸公园方面能发挥协同效应。此外，大屿山北部水域会实施海洋资源优化措施，例如投放鱼苗，藉此建立丰富多姿的生态系统，以孕育不同的海洋生物，将为海豚提供更多食物。

15/23 一名委员询问在拟议北大屿海岸公园和邻近水域使用高速船只的情况，以及海岸公园委员会会否进一步探讨有关事宜。

16/23 叶彦博士响应表示，政府会对所有使用拟议北大屿海岸公园的船只施加船只航速限制，最高航速为 10 节，而且预期使用该水域的高速船只不多。在征询委员的意见后，拟议北大屿海岸公园的未定案地图会在宪报刊登。有关拟议北大屿海岸公园的管理措施和其他跟进事项，可于日后的海岸公园委员会会议上讨论。

17/23 一名委员询问会否订立针对珊瑚的 SMART 目标。

18/23 李仲腾先生响应指，针对中华白海豚而订立的 SMART 目标监察框架已获环咨会同意。由于在三跑道系统项目动工前所收集柳珊瑚数量的数据有限，因此难以采取与中华白海豚相类似的做法，针对珊瑚订立 SMART 目标。

(余汉坤先生，MH, JP 于下午 3 时 55 分离席。)

19/23 一名委员询问就拟议北大屿海岸公园划定的界线会否限制日后香港国际机场扩建。

20/23 一名委员询问两个现有海岸公园与拟议北大屿海岸公园的管理措施会否有所不同。

21/23 一名委员询问机管局可否与渔护署合作巡逻该水域，并利用科技执法，打击海岸公园内的非法捕鱼活动。他还询问，在拟议北大屿海岸公园的渔业资源优化计划下，可否增加投放幼鱼先导计划所投放鱼苗和虾苗的种类。

22/23 一名委员询问，正在南大屿海岸公园试行的打击非法捕鱼监察技术，是否可用于海豚观赏这一类休闲活动，以尽量减少在拟议北大屿海岸公园进行船艇活动的需要。

23/23 叶彦博士响应表示，拟议北大屿海岸公园与两个现有海岸公园的整体管理措施会贯彻一致，但具体措施(如设置核心区)则会在特定的海岸公园实施。她也知悉渔业界关注海上执法和渔业优化措施。拟议北大屿海岸公园的管理计划涵盖该等事宜，细节会在日后的海岸公园委员会会议上讨论。渔护署也会继续就这几方面与渔业界保持联系。至于在海岸公园应用科技来促进有效管理和监察活动方面，拟议北大屿海岸公园同样会安装与南大屿海岸公园相若的系统。

24/23 李慧红女士补充指，鱼苗会以科学为本的方式投放，以促进生物多样性和优化渔业资源。渔护署会继续与渔业界保持沟通，收集他们的意见。

25/23 李仲腾先生响应指，在划定拟议北大屿海岸公园的界线时，已考虑到香港国际机场日后的运作，与邻近海堤和防波堤保持 50 米的距离。至于投放鱼苗方面，机管局于 2019 年在机场西部水域进行第一阶段投放鱼苗先导计划，第二阶段会于今年稍后时间进行。届时，机管局也会考虑投放虾苗，以观察成效。

26/23 一名委员询问如何让公众知悉就三跑道系统项目实施生态优化措施所取得的成效。

27/23 主席询问渔护署在保育中华白海豚方面与内地合作的情况，以及渔护署会否为位于西部水域的海岸公园设立访客中心，作教育和宣传用途。

28/23 叶彦博士响应表示，拟议北大屿海岸公园会与广东省珠江口中华白海豚国家级自然保护区相连，以便更妥善保护中华白海豚的重要栖息地。渔护署曾与广东省对口单位交换有关鲸豚搁浅的资料，并会继续加强合作，进一步保育中华白海豚。由于位处西部水域的海岸公园相对偏远，公共交通工具难以直达，渔护署正与机管局商讨可否在交通较便利的地点设置合适的游客设施，以进行有关海洋保育的教育和推广活动。

29/23 李仲腾先生补充指，机管局透过联络小组与不同持份者保持沟通，分享生态提升措施的最新情况。此外，机管局一直有向环咨会作定期汇报和交代最新情况。

30/23 主席总结表示，委员支持把拟议北大屿海岸公园的未定案地图刊宪，以供公众查阅。他请渔护署在日后的海岸公园委员会会议上向委员介绍生态监察计划和相关的成效评估措施。

#### IV. 郊野公园委员会简报

(工作文件：WP/CMPB/2/2023)

31/23 郊野公园委员会主席何深静教授向委员简述第 WP/CMPB/2/2023 号工作文件，当中概述郊野公园委员会于 2022 年 11 月 18 日会议上所讨论的事项。

32/23 一名委员强调因塞拉利昂隧道扩建而损失的植林区必须妥为补偿，这一点至关重要。

#### V. 海岸公园委员会简报

(工作文件：WP/CMPB/3/2023)

33/23 海岸公园委员会主席邱建文教授向委员简述第 WP/CMPB/3/2023 号工作文件，当中概述海岸公园委员会于 2022 年 12 月 9 日会议上所讨论的事项。委员察悉有关报告。

#### VI. 郊野公园及海岸公园管理局进度报告

(工作文件：WP/CMPB/4/2023)

34/23 叶彦博士汇报有关 2022 年 10 月 1 日至 12 月 31 日期间郊野公园及海岸公园管理局的工作进度报告(工作文件：WP/CMPB/4/2023)。她表示郊野公园的烧烤地点和露营地点已由 2022 年 11 月起重新开放。随着社交距离措施放宽，各郊野公园也陆续复办各类教育和义工活动以至导赏团。她指出，在报告期间举办的“自己垃圾 自己带走”和“郊野清洁你有份”相片展览，观赏人次超过 24 000，非经常到郊野公园的家庭和市民也可藉着展览接收到相关讯息。至于香港远足挑战，截至 2022 年 12 月底，有超过 12 000 人登记参与活动，其中超过 1 100 人已完成所有站点。由于反应热烈，活动期已延长一个月。至于就有关海岸公园和海岸保

护区，各类导赏团、教育和义工活动，以及游客中心服务也都陆续恢复。

(张少强先生，MH 于此时离席。)

35/23 主席指出，鹤咀海岸保护区及其邻近地区是旅游胜地，但缺乏公厕设施，他询问渔护署会否计划在该处提供公厕设施。

36/23 叶彦博士回应指，与 2021 年同期比较，鹤咀海岸保护区及其邻近地区录得的游客数目已见减少，显示随着 2019 冠状病毒病疫情放缓，鹤咀的热门程度有所下跌。她解释，当局设立海域面积达 20 公顷的鹤咀海岸保护区，目的在于存护海洋资源和进行科学研究和教育。为保护重要生物及其生境，当局不鼓励公众人士到鹤咀海岸保护区作休闲旅游。考虑到不应把鹤咀海岸保护区推广为旅游点，故不会提供公厕设施。渔护署会继续为海岸保护区举办有关海洋存护的教育活动，以提高公众的意识。

37/23 主席认同不应把该海岸保护区推广为旅游点。不过，由于邻近鹤咀海岸保护区的地区有公共交通工具直达，而且适合经验较浅的远足人士，现时仍有不少游客前往该处。他请渔护署考虑在需要提供基本公厕设施与达成其海洋存护目标之间取得平衡。

38/23 一名委员指出，鸡公岭有严重的水土流失问题，而且因有电单车活动进行而遭受严重破坏。他询问渔护署有何管理措施来修复受破坏的山径。

39/23 叶彦博士指出，在 2021 年 10 月召开的郊野公园委员会会议上，渔护署已向委员介绍鸡公岭的管理措施。渔护署在鸡公岭竖立低调的路标指示远足路线。对于植被稀疏的受破坏斜坡和受侵蚀的冲沟，渔护署已安排采取不同的修复措施来控制水土流失问题。2023 年 1 月 24 日，鸡公岭南坡发生山火，焚烧超过 16 小时，波及郊野公园内 200 公顷的灌木丛和草地。在渔护署灭火队、消防处和政府飞行服务队通力合作下，山火终被扑灭。渔护署会重新种植幼

苗以恢复失去的植被，并会在郊野公园的适当地点设置防火带，以防止山火。

40/23 魏远娥女士补充，不建议体力水平一般的人士到鸡公岭远足。考虑到种种因素，现有路径不列作正式远足径。为修复在山坡上形成的冲沟，渔护署一直以装满天然石块的麻布袋回填部分受侵蚀的冲沟，藉以减少水土流失。她表示上述方法已证实能有效控制其他地点的水土流失情况，但修复过程需时。

41/23 主席表示，鸡公岭是北部都会区的一部分。在《北部都会区发展策略》下，该地区的人口可能在未来十年急速上升。他请环境及生态局和渔护署作出检讨和实施积极的保育政策，并保持适当的郊野公园设施供居民使用。

42/23 一名委员预期鸡公岭在未来数年会有更多游客到访。为保障远足人士的安全，他表示渔护署可考虑在该范围提供妥善的远足径，并在入口加设栅栏，以防止越野单车使用该山径。

43/23 一名委员询问 2023 年 1 月 24 日发生山火的原因。

(邱建文教授于此时离席。)

44/23 叶彦博士回应指，当局最先于晚上 7 时接获山火报告。经调查后，难以断定发生山火的原因，有可能是远足人士不当使用火种而造成，加上当时吹强风，火乘风势也可能令山火广泛蔓延。她表示渔护署会继续与消防处合作预防山火。至于在鸡公岭提供妥善远足径方面，渔护署会仔细研究这项建议的可行性。

## **VII. 其他事项**

45/23 没有其他讨论事项。

**VIII. 下次会议日期**

46/23 主席告知委员，秘书会召开特别会议，就拟议红花岭郊野公园未定案地图提出的反对进行聆讯。下次郊野公园及海岸公园委员会常规会议会是本届任期的最后一次会议，并会于 2023 年 6 月 29 日(星期五)下午 2 时 30 分举行。

47/23 会议于下午 4 时 25 分结束。

—完—